
１ 〔回転体の求積〕　次の図形を，直線 lを軸として 1回転させてできる立体の体積と表面積を求

めなさい。

□⑴　 □⑵　

 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕

□⑶　 □⑷　

 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕

２ 〔立体の求積〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　右の図 1は，1 辺 4cmの立方体ABCD-EFGH

で，PはDH上の点である。四角錐P-ACGEの体

積を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　右の図 2は，辺の長さがすべて6cmの正四角錐

である。この正四角錐の体積と表面積を求めなさ

い。

 体積〔 〕

 表面積〔 〕

３ 〔相似比と体積比〕　右の図の正四面体O-ABCで，点 P，Q，

Rは辺OA，OB，OCの中点である。この正四面体を 3点 P，

Q，Rおよび，3点 P，B，Cを通る平面で切って 3つの立体

あ，い，うに分けるとき，立体あ，い，うの体積の比を求めな

さい。

 □〔 〕
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ポイント

１ 回転体の求積

●　円柱

体積=底面積*高さ
表面積=底面積*2+側面積
●　円錐

体積=底面積*高さ* 13
表面積=底面積+側面積
＊円錐の側面積

S=πR
2*

a

360
 =

1
2 lR

 =πRr

●　球（半径r）

体積= 43 πr3
表面積=4πr2

２ 立体の求積

⑴ 　底面は長方形ACGE，高
さはBDの 12 の長さになる。

⑵　

３ 相似比と体積比

●　底面積，高さと体積比

　① 　底面積が同じ⇨体積比
は高さの比に等しい。

　② 　高さが同じ⇨体積比は
底面積の比に等しい。

●　相似な立体の体積比

　相似な立体の体積比は相

似比の3乗に等しい。

相似比　　体積比

　a：b　⇨　a3：b3
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４ 〔対角線の長さ〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の立体の対角線の長さを求めなさい。

□①　直方体 □②　立方体

 〔 〕 〔 〕

□⑵　右の図は，縦 6cm，横 3cm，高さ2cm

の直方体ABCD-EFGHである。次の①，

②に答えなさい。

□①　¼AEGの面積を求めなさい。

 〔 〕

□②　頂点Ｅから対角線AGにひいた垂線EIの長さを求めなさい。

 〔 〕

５ 〔表面上の最短距離〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　右の図 1のような，AB=AD=4cm，AE= 
6cmの直方体ABCD-EFGHの頂点Ａから，辺BC

上の点Ｐを通り，表面にそって頂点Ｇまで線をひ

く。AP+PGの長さが最小になるときの長さを求
めなさい。

 〔 〕

□⑵　右の図 2のような，底面の直径 4cm，母線の

長さ6cmの円錐の底面の円周上に点Ａがある。

点Ａから円錐の側面を1まわりしてＡにもどる道

すじのうち，最短のものの長さを求めなさい。

 〔 〕
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４ 対角線の長さ

●　直方体の対角線

　3 辺の長さが a，b，cの
直方体の対角線の長さlは，
l＝fia2+b2+c2

　

⑵①　∠AEG=90°である。
　② 　EIは，¼AEGで底辺

をAGとしたときの高さ

である。

５ 表面上の最短距離

　立体の表面上で2点を結ぶ

線の最短距離を求めるには，

立体の展開図をかいて考える。

展開図の2点を直線で結ぶと

き，距離が最短になる。

⑴　

⑵　

　側面のおうぎ形の中心角

を求める。
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1 次の立体の体積と表面積を求めなさい。

□⑴　三角柱 □⑵　正四角錐 □⑶　

 体積〔 〕 体積〔 〕 体積〔 〕

 表面積〔 〕 表面積〔 〕 表面積〔 〕

２ 次の立体の対角線の長さを求めなさい。

□⑴　直方体 □⑵　直方体 □⑶　立方体

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

３ 右の図の 1辺 2cmの立方体ABCD-EFGHで，辺DCの中点をMとするとき，次の問いに答えなさい。

□⑴　AMとAGの長さをそれぞれ求めなさい。

 AM〔 〕，AG〔 〕

□⑵　¼AGMの面積を求めなさい。

 〔 〕

４ 右の図は，1辺の長さが 4cmの立方体で，点 Pは辺ABの中点である。4点 P，B，C，Fを結

んでできる立体について，次の問いに答えなさい。

□⑴　この立体の体積を求めなさい。

 〔 〕

□⑵　¼PFCの面積を求めなさい。

 〔 〕

□⑶　頂点Ｂから面PFCにひいた垂線の長さを求めなさい。

 〔 〕
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５ 右の図は，すべての辺の長さが 6cmの正四角錐である。辺OB，OCの中点をそれぞれM，Nとす

るとき，四角形AMNDについて，次の問いに答えなさい。

□⑴　四角形AMNDのまわりの長さを求めなさい。

 〔 〕

□⑵　四角形AMNDの面積を求めなさい。

 〔 〕

６ 次の図のように，立体の表面を通り，ひもを 1周させるとき，ひもの長さが最も短くなるときのひもの長さを求めなさい。

□⑴　直方体 □⑵　円柱 □⑶　円錐

 〔 〕 〔 〕 〔 〕

７ 右の図 1の立体ABC-DEFは，底面が 1辺 4cmの正三角形で，高さが 6cmの正三角柱である。

これについて次の問いに答えなさい。

□⑴　図 1において，辺ACとねじれの位置にある辺をすべて答えなさい。

 〔 〕

□⑵　図 1において，辺BE上を動く点Ｐがある。¼APFの周の長さが最小になる
とき，その長さを求めなさい。

 〔 〕

□⑶　図 2のように，辺DAの延長上に，AQ=3cmとなる点Ｑをとる。QEとAB，
QFとACとの交点をそれぞれＭ，Ｎとするとき，次の①，②に答えなさい。

□①　立体Q-DEFの体積を求めなさい。

 〔 〕

□②　立体AMN-DEFの体積を求めなさい。

 〔 〕
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